

链接:www.china-nengyuan.com/news/234486.html

来源:南县发布

" 点草成金 " 的绿色蝶变——南县秸秆综合利用一线观察



9月24日,在南县乌嘴乡东风桥村的稻田里,收割机轰鸣作业。村党总支书记唐梓科抓起一把粉碎还田的秸秆说:"以前一把火烧了,污染了环境。现在粉碎还田既环保又省钱,村集体经济每年还能增收2万元。"

这一转变得益于南县近年来创新的秸秆综合利用模式。作为洞庭湖平原腹地的农业大县,南县拥有77万亩水稻,每年产生秸秆38.5万吨。从前每逢收割季节,火光冲天、烟雾缭绕成为农村常态,秸秆焚烧不仅容易引发火灾与交通事故,产生的污染物还威胁百姓健康。

如今,随着南县秸秆综合利用体系的深入推进与多元化利用路径的全面拓展,秸秆不再是田间燃烧的黑色污染,而是变成了增加土壤肥力的有机质、村集体增收的宝贵资源。今年8月,全市6个县市区空气质量PM2.5平均浓度由低到高的排名中,南县位列第一。南县用一套"组合拳"治愈了秸秆焚烧的顽疾,实现了生态效益与经济效益的双赢。

完善管控体系 从"单打独斗"到"网格共治"

近年来,南县建立"县-镇-村-组-户"五级网格管理体系,配备846名专职员,签订1600份粉碎还田承诺书,确保收割机粉碎装置安装率达100%。南洲镇还设立了油菜秸秆禁烧管控特护期,通过五级网格化管理,使秸秆禁烧管控有力有效。每个网格内,专职网格员和志愿者全天候巡查,应急巡逻队配备专业灭火器材,确保发现火点后及时处置。

南县坚持"人力+科技"双管齐下,在传统监管基础上引入现代技术,打造了全覆盖、无死角的立体监控体系。铁塔视频监控和无人机巡飞等科技手段构建"空天地"一体化监测网络,让火点无所遁形;高清摄像头24小时值守,智能识别系统自动预警火点,形成了"发现-预警-处置-反馈"的闭环管理机制。

各乡镇利用发放宣传单、悬挂标语、"村村响"广播等方式宣传秸秆焚烧危害和还田补贴政策。在镇区主干道、村委办公楼、集市等重点区域悬挂醒目标语横幅、设置大型广告喷绘;在禁烧重点时段,各村(社区)组织宣传车循环播放政策法规、技术指导和典型案例音频,重点覆盖早、中、晚农户集中活动时段。镇村干部深入田间地头,开展秸秆禁烧专项宣传。每到傍晚,邻里街坊坐在屋前乘凉闲谈,政府的宣传车便会进村入镇宣传,让政策"声"入人心。麻河口镇还在各村设立禁烧宣传点,安排禁烧专干发放《秸秆禁烧倡议书》、明白卡,张贴宣传海报,召开屋场会,面

"点草成金"的绿色蝶变——南县秸秆综合利用一线观察

链接:www.china-nengyuan.com/news/234486.html

来源:南县发布

对面给农户讲解焚烧秸秆的危害。

多元化利用路径 从"生态包袱"到"绿色财富"

南县探索多种秸秆利用模式,让秸秆真正变废为宝。在稻虾田、稻油(菜)轮作适宜离田区域,南县扶持村集体经济组织和社会经营主体,采用打捆离田饲料化利用模式。乌嘴乡东风桥村的稻虾田全量还田饵料化利用模式不仅实现了秸秆生态循环利用,还为当地农户带来了每亩1500元的增收。

"抓住关键,两头外包"模式在武圣宫镇沿河堤村取得显著成效。村集体成为外联市场主体、内接种植农户的纽带,与种植大户签订秸秆回收合同,与省牛羊养殖协会签订销售合同,带动村集体增收160%。南县财政专项资金撬动企业投资,建成6个秸秆饲料化加工点,年收储加工能力超8万吨。全县实现秸秆饲料化销售近5万吨,产值4000万元。

南县还制作了秸秆利用模式分布示意图,明确离田利用、粉碎还田、稻虾过腹还田等方式的占比,回收机制基本健全。现在已初步形成肥料化、饲料化、燃料化、基料化和原料化利用等"五化"并举、协调推进的综合利用格局。

创新激励机制 从"被动防守"到"主动作为"

今年8月,南县在我市率先推出秸秆综合利用奖补政策,对实现"零火点"的乡镇给予30万元奖补,对实现"零火点"的村给予5万元奖补。这一创新举措直指秸秆焚烧顽疾的核心——基层动力不足。以往,禁烧工作多依赖于行政命令和巡查处罚,乡镇、村组往往处于"被动防守"状态,压力大且获得感少。南县以奖补替代处罚,将"零火点"这一治理目标转化为基层可触及的经济收益,从根本上调动了各地的积极性。

"'零火点'奖补让我们基层开展工作更有方向、更有干劲。"麻河口镇副镇长佘丰告诉记者,奖补资金可用于弥补禁烧工作经费的不足、奖励先进个人,更鼓励作为"种子资金"投入秸秆还田深耕、收储运、能源化或饲料化利用等 具体项目中,形成"禁烧得奖励-奖励促利用-利用固禁烧"的良性循环。

目前,南县成功申报国家秸秆综合利用重点县建设项目,争取资金660万元,主要用于加大对秸秆机械化还田的推广补贴和秸秆综合利用企业的扶持。全县共有登记在册的秸秆综合利用企业6家、农作物秸秆收储网点12个,仓储能力达8万吨,可辐射耕地面积约35万亩。

治理成效显著 从"漫天灰"到"益阳蓝"

通过综合治理,南县秸秆焚烧治理工作取得显著成效。去年,全县秸秆综合利用率达92.25%,禁烧区耕地实现"零火点";今年上半年,南县空气质量优良率达91.2%,PM2.5均值降至28微克每立方米,较禁烧前下降34%。此外,水质改善同样明显,7个国省控断面水质100%达标,藕池河中支水质升至 类,大通湖湿地重现"水下森林"。

秸秆产业化还带动23个村集体增收超200万元,武圣宫镇"稻菜轮作"基地获评国家级生态农场。从"不敢烧"到"不愿烧",南县创新推出的"网格责任+产业造血+科技护航"模式,为长江经济带农业县提供了可复制的绿色样本。

南县拥有丰富的农作物秸秆资源,走进乡村田野,随处可见的是秸秆综合利用带来的生机与活力。种粮大户曹作家看着稻田、蓝天与白云相映成画,感慨道:"化肥省了许多不说,天是真的蓝了,空气是真的新鲜了。"南县秸秆综合利用的成功不仅在于严管,更在于为秸秆处理找到了出路,实现了生态效益与经济效益的双赢,这份经验正成为农业绿色发展的宝贵财富。

原文地址: http://www.china-nengyuan.com/news/234486.html